

从吴柳芳【擦边主播】说起

知名体操运动员退役后有哪些出路

近日，前体操世界冠军吴柳芳因为在其社交媒体上发布了多条性感热舞的视频，其师妹、奥运冠军管晨辰在其评论区留言，表达了对吴柳芳行为的不满，疑似批评其“擦边”，两位体操运动员的“唇枪舌剑”在网络上引起极大热议。

此事一出，吴柳芳个人抖音账号迅速涨粉，目前粉丝数已经突破250万，然而没过多久，她的账号就因违反社区规定被禁止关注，目前其视频作品数也从57个降为7个，许多疑似“擦边”视频已无法查阅。



吴柳芳在个人直播间向网友鞠躬致歉

管晨辰：就是看不惯她的行为

前体操世界冠军吴柳芳，近日在社交媒体上发布多条性感热舞视频，而前体操奥运冠军管晨辰在吴柳芳社交账号下留言：“前辈姐姐，擦边就擦边，但不要给体操扣屎盆子。”吴柳芳则回怼，认为管晨辰是“吃不到葡萄说葡萄酸”。

公开资料显示，吴柳芳1994年12月22日出生于广西柳州，曾效力于中国国家体操队，体操职业生涯曾获得全锦赛女团冠军、亚锦赛女团冠军、亚锦赛高低杠冠军、世界杯高低杠总冠军、世界杯平衡木总冠军等奖项。2013年12月，吴柳芳宣布退役。管晨辰2004年9月25日出生于湖北荆州，2017年入选中国国家体操队，曾获全锦赛平衡木冠军、奥运会平衡木冠军等奖项。

11月24日晚，吴柳芳在个人直播间向网友鞠躬致歉，并表示“我跟我的师妹拌嘴耽搁了大家的时间，占用了公共资源，真的很不好意思。给大家道歉，对不起。”11月25日，此次事件另一方管晨辰在接受记者采访时称，吴柳芳的行为价值导向有问题，并表示自己留言怒吴柳芳，与任何人和机构无关，是个人行为，“就是看不惯她的行为”，“以后遇到类似事情，我还是会站出来，只不过会委婉点。”管晨辰说。

管晨辰表示，自己关注吴柳芳的社交媒体账号有一段时间了，“她之前在别的社交平台播，被封了，才来现在的平台。我受不了用体操‘擦边’。一来我有体操情怀，见不得有人给体操带来负面影响，体操是一项神圣的事业；

二来，她的行为价值导向有问题。”对于吴柳芳视频内容存在的价值导向问题，管晨辰用一连串发问表示对吴柳芳行为的不认可：“送孩子去练体操的家长会怎么想？练来练去也没没什么出路，拿到冠军最后还是要‘擦边’？正在练体操的孩子会怎么想？退役以后也要和她一样？普通人都会怎么想？都去赚快钱？”

在谈及自己也与MCN机构有合作时，管晨辰说：“与我合作的MCN机构只是在给我拍摄，起辅助作用。我跳的舞和她跳的舞有本质区别，我跳的舞都是经过层层审核，想擦边都擦不掉的那种舞。我搞自媒体就是希望大家把我当个乐子看，时不时接点商单，赚点零花钱。”

羊城晚报记者 吕航

一员，2021年的东京奥运会和2024年巴黎奥运会，他都以教练员的身份参加。

选择成为裁判的人亦不在少数。前中国女子体操队队长、北京奥运会女子体操团体冠军、伦敦奥运会体操女子平衡木冠军邓琳琳2013年退役后，在2017年通过体操国际级裁判考试，并入选了东京奥运会体操选拔赛等赛事的裁判组。北京奥运会体操全能冠军杨威2009年退役后，在2014年考取了国际裁判执照，还曾以裁判身份出现在体操世锦赛上。

2000年悉尼奥运会体操男团冠军邢傲伟，在2005年退役后也曾在中国少年体操队担任教练员，此后他又在山东省体育局体操管理中心担任副主任和高级教练。

他们退役后当老师

不过，在退役体操运动员中，也有很多人会选择当老师。

像邓琳琳，退役后除了当体操裁判，另一个身份是安徽师范大学体育学院教师。她是北京体育大学2018级研究生，主修的是国际关系专业，曾在美国加州浸会大学学习。

北京奥运会体操女团冠军程菲，在2012年宣布退役以后也曾一度转型为教练。2013年，她回到了母校武汉体育学院任教。之后，她还和杨威在武汉开办了面向少年儿童的体操俱乐部。

程菲的队友、广州籍奥运冠军杨伊琳2012年因伤无缘伦敦奥运会，同年9月进入北京体育大学竞技体育系就

读。在2013年底正式退役后，杨伊琳专注于学业，并在研究生毕业后选择来到中山大学任教。在中山大学，杨伊琳开设了公共健美操课程，还负责校体操队的体操训练。

北京奥运会吊环冠军陈一冰在2013年退役后，短暂担任过天津市体育运动学校副校长及天津市体操管理中心的副主任。之后他去到北京，开始在北京师范大学担任体育老师。

选择众多各有精彩

体操界最成功的退役转型经历，必然是“体操王子”李宁。如今“李宁”已经成了家喻户晓的运动品牌。除了李宁之外，亚特兰大奥运会体操男子全能冠军李小双在1997年退役后，和哥哥李大双开办了一家体育用品公司。另一位知名体操运动员李小鹏，也转型进入商业领域发展，曾一度成为一家体育公司的董事长。

除了进军商业，有的体操运动员退役后选择进入娱乐圈。2000年悉尼奥运会女子体操平衡木冠军刘璇在2002年宣布退役。此后她演过多部影视剧，发行过单曲，参加过各种综艺节目。

此外，曾经拿到过5块奥运金牌的中国体操运动员邹凯，曾担任四川体育职业学院体操运动管理中心主任，但人们更熟悉的是他和妻子参加夫妻观察治愈节目《妻子的浪漫旅行第五季》。奥运冠军李小鹏也曾带着女儿参加综艺节目《爸爸回来了》，杨威则带着儿子参加过《爸爸去哪儿》第二季。

羊城晚报记者 吕航



曼城主帅瓜迪奥拉 新华社发

本赛季英超战罢12轮，赛程已过将近三分之一，伴随着四连冠得主曼城的持续低迷，世界第一联赛开始呈现利物浦一枝独秀的局面。利物浦以31分领跑，曼城以23分排名第二，同积22分的切尔西和阿森纳分列第三和第四。

过去7个赛季，曼城六次夺得英超冠军，唯一没有夺冠的赛季是2019-2020赛季，当时利物浦以领先亚军曼城18分的巨大优势夺得冠军。本赛季，利物浦的优势还没那么大，但曼城本赛季的“腰无力”与上次利物浦夺得英超冠军时颇为相似。

2019-2020赛季，曼城主力后腰费尔南迪尼奥年龄偏大，状态出现明显下滑，初来乍到的后腰罗德里还没真正得到主帅瓜迪奥拉的信任，因此被利物浦首次夺得英超冠军。后腰是瓜迪奥拉战术体系负责攻防转换的“阵眼”，新科金球奖得主罗德里因伤告别本赛季，对曼城造成雪崩式的影响。

在英超球队现役球员总身价榜上，曼城以12.6亿欧元高居榜首，阿森纳以11.6亿欧元紧随其后，切尔西以9.54亿欧元排名第三，利物浦以9.23亿欧元排在第四。身价基本可以在积分榜得到体现，只不过利物浦越水平发挥升至第一。利物浦除了在英超积分榜领跑，还在欧冠分分榜领跑，成为前四轮欧冠过后唯一保持全胜的球队。

前利物浦主帅克洛普给现任主帅斯洛特打下很好的基础，斯洛特又在前任基础上做出适度改良，在利物浦今夏没有大手笔引援甚至可以说没有引援的情况下，“红军”本赛季的表现令人眼前一亮。依靠利物浦原有阵容，斯洛特率队打得有声有色，换人屡有妙笔。都说萨拉赫老了，这位利物浦当家前锋确实比起巅峰期有了一些退步，但他还是传球俱佳，打关键比赛的能力在曼城前锋哈兰德之上。利安德曼本轮在客场对“副班长”南安普顿时遇到挑战，但还是以3比2险胜，萨拉赫攻入两球。哈兰德最近多次浪费得分良机，曼城越发经不起对手的反击，彻底暴露出球队“腰无力”的弱点。

伦敦双雄阿森纳和切尔西的整体实力都很强，却都存在缺少领军人物的弱点。阿森纳在队长厄德高因伤休战期间战绩不佳，被利物浦甩开了差距。厄德高伤愈复出并有出色表现，带领阿森纳在本轮英超以3比0大胜本赛季的黑马球队诺丁汉森林，不过若论对比赛的影响力，厄德高比萨拉赫还有一定差距。曼城旧将帕尔默原本被视作切尔西的领军人物，他上赛季以22球获得英超银靴奖。可惜与上赛季相比，帕尔默本赛季的状态出现一定下滑，尤其在强强对话受到重点盯防时的表现并不出色，这位2023-2024赛季英格兰足球先生进入一个瓶颈期。

在英超球队身价榜，传统豪门曼联以8.54亿欧元排名第5。新主帅阿莫林虽然被广为看好，但曼联现有这些球员大多只是前主帅滕哈格的需求“定制”的。与前利物浦主帅克洛普给现任主帅斯洛特打下良好基础不同，滕哈格留给阿莫林的是一个烂摊子，临时主帅范尼执教的四场比赛并没有给曼联带来本质改变。阿莫林刚到英超，能否用好这批曼联球员，只能边走边看。曼联排名第12位，利物浦落后15分之多，阿莫林本赛季更现实的目标应该是争夺下赛季欧冠入场券，而不是争夺英超冠军。

当然，赛季还很漫长，利物浦存在板凳深度不足的弱点，会不会像前两个赛季的阿森纳那样缺少后劲，仍然值得关注。曼城拥有半富的英超夺冠经验，瓜迪奥拉的球队不是第一次在英超开局不佳了，但以前往往可以凭借极强的冲刺能力后来居上。英超第13轮，曼城将客场挑战利物浦，那场比赛对瓜迪奥拉和斯洛特都像是一场天王山之战。

羊城晚报记者 刘毅

郭士强首份“成绩单”，改变始于精神层面

男篮观察

在接连大胜关岛男篮和蒙古国男篮两支弱旅后，中国男篮以一波两连胜结束了2024年度所有正式比赛的争夺。这是郭士强再度出任中国男篮主帅后首次带队出战正式国际比赛，虽然对手实力有限，但取得两场大胜的中国男篮还是交出了一份及格线以上的成绩单。

从结果上看，处于低谷期的中国男篮迈出了漫漫爬坡路的第一步；而从过程中看，郭士强对球员的拼劲非常看重，他对于中国男篮的改造始于精神层面。

在这个国家队比赛窗口期，中国男篮的赛程相对轻松，和胜负相比，外界更关注这支中国男篮能否展现出新的东西。在中国男篮击败关岛男篮的赛后，当被问到和关岛这支球队交手是否锻炼价值不足时，郭士强给出了否定的回答。“目前来看任何比赛对于中国男篮来说都有非常大的锻炼价值，我们现在是一支相对年轻的球队，多打比赛对于年轻球员的成长很有帮助。”

正如郭士强所说，他在这个窗口期征调了数名相对年轻的球员，他也希望通过这两场比赛将自己的理念灌输给球队。和乔尔杰维奇时代相比，郭士强显然更注重球员的精神层面，他起用了如张宁、高诗岩、程帅澎这样的球员，而“有拼劲”则是他们身上最为显著的特点。在和蒙古国男篮的比赛中，中国男篮共送出12次抢断，而高诗岩和张宁就合力完成8次，他们对于比赛的态度由此可见一斑。

在过去四个赛季，郭士强将本是CBA中下游球队的广州队带成了八强常客，并打造了一套行之有效的攻防体系。立足防守、强调细节是郭士强在广州队成功的关键，他重视每一个攻守回合，甚至在比赛已经失去悬念时仍对队员有很高的要求。

如今，郭士强将他的理念带到了国家队，并要求队员们无论在面对怎样的对手时都能做到每球必争。于是我们看到中国



男篮的队员们积极地拼抢每一个地板球，并不遗余力地进行贴身防守。在对阵蒙古国男篮的赛后，郭士强也表示满意，认为队员们执行赛前要求非常到位。立足于稳固的防守，中国男篮在进攻端也打出了过去一段时间不常见的表现，两场比赛合计收获191分，三分球和罚球命中率也有了明显提升。纵然有失误数较多等缺点，但中国男篮将在主场对阵已经从亚预赛出线的日本男篮，这或许是郭士强上任后面对的第一个真正的挑战。

羊城晚报记者 郝浩宇

粤甲联赛

六轮战罢，两队提前锁定前四

11月24日，2024“酷草科技”第12届粤甲联赛在广州黄埔体育生态公园进行了第5轮和第6轮的角逐，深圳碧波索格队和天朗足球广州店队提前锁定前四，余下两个四强席位将在广州车迷·KAM凯姆旅游队、营地队和广州玉岩队之间产生。12月1日，本届粤甲联赛将迎来小组赛最后一轮的争夺，三支球队之间仅相差1分，他们将为四强席位展开厮杀。

粤甲联赛小组赛已临近尾声，由于各支球队的分差并不是很大，所以每场比赛都可能关乎晋级四强的命运，其中最激烈的当属广州车迷·KAM凯姆旅游队和大同酒家·羊城烽烟队之间的对决，两支球队仅差一分，而且均有晋级四强的希望，此役堪称一场6分意义的对决。

广州车迷·KAM凯姆旅游队刚开场就展现了极强的攻击力，而大同酒家·羊城烽烟队也充满悬念。

是新生力量，双方硬碰硬之下每球必争。广州车迷·KAM凯姆旅游队凭借极强的技战术配合首开纪录，随后大同酒家·羊城烽烟队很快就把比分扳平，此后双方互有攻防，最终广州车迷·KAM凯姆旅游队凭借更强的实力笑到了最后。

粤甲联赛第5轮和第6轮的8场比赛一共打进40球，场均进球数为5个，是平均进球数最少的轮次，而且平均分差数仅有2球，8场比赛有7场双方分差都在3球以内，比赛激烈程度可见一斑。

第12届粤甲联赛迄今已打进144球，产生71名射手，深圳碧波索格队球员彭泽以9球在粤甲联赛射手榜领跑。本轮战罢，四强名额仅剩两席，除了四强之争趋于白热化，第8名的归属也充满悬念。根据赛制，第8名将降级到乙级联赛。

羊城晚报记者 柴智



比赛现场 主办方供图